



**INGENIOS LISTOS PARA LA ZAFRA.** — Representantes de los ingenios del país, dijeron que están listos para comenzar los trabajos de la zafra, y por lo tanto consideran que en la segunda quincena de noviembre la mayoría estará en plena producción. Con esto, dijeron, esperan aliviar el desempleo que hay en el campo. Se reunieron con el Ing. Raymundo Rodríguez, presidente del Instituto Nacional del Azúcar.

## Tragedia de Joateca no Baja Moral de F.A.

La tragedia de Joateca donde murieron los coroneles Domingo Monterrosa, "Charlie", para sus compañeros, y Napoleón Herson Calito; los mayores Armando Azmitia, Nelson Alejandro Ríos y diez personas más, no ha bajado la moral de la Fuerza Armada, dijeron ayer fuentes militares consultadas sobre el particular.

Claro, dijeron, consterna esta tragedia, pero ello no bajará el empeño y la decisión de lucha del ejército en defensa de los derechos del pueblo, dijeron en el Ministerio de Defensa.

## Posición de ANTEL en el Caso de las Parabólicas

Lamentablemente el Dr. Francisco Roberto Lima desconoce la Ley de los Servicios de Telecomunicaciones emitida el 16 de octubre de 1975, dicen los abogados de ANTEL en la Corte Suprema, al contestar el amparo constitucional que ha solicitado el Dr. Lima.

Esta Ley —dicen los abogados de ANTEL— en su Artículo 1, señala: "Decláranse de interés público los servicios de telecomunicaciones que estarán bajo el control técnico de la Administración Nacional de Telecomunica-

ciones, con arreglo a la presente Ley y a la Ley de Creación de dicha institución.

"La Administración Nacional de Telecomunicaciones, que en la presente Ley se denominará ANTEL, tendrá el control exclusivo del espectro electromagnético, de acuerdo con los adelantos técnicos a los tratados o convenciones internacionales ratificados por El Salvador; su utilización en el territorio nacional, se regulará de conformidad a esta ley

—Favor pase a la página 44.

## Listos para Iniciar la Zafra Ingenios del País

Por lo menos el 80% de los ingenios del país, iniciarán sus labores para la próxima zafra en la segunda quincena de noviembre, dijeron sus representantes en reunión que tuvieron ayer en la tarde con el Ing. Raymundo Rodríguez, presidente del Instituto Nacional del Azúcar.

El objetivo de la reunión, dijero a los periodistas, fue conocer el estado de los ingenios y sus necesidades más apremiantes y buscarlas pronta solución.

Cada uno de los asistentes explicó la situación de sus respectivos ingenios. Algunos dijeron que necesitaban ciertos repuestos,

por lo que ya se hicieron las gestiones ante el Banco Central de Reserva para que les resolviera lo de la carta de crédito, lo cual esperan que sea pronto. Otros señalaron que en breve estarán listos para iniciar las labores.

Indicaron que unos ingenios comenzarán sus labores el 19 de noviembre, otros el 26 y algunos se quedarán hasta para enero, pero la mayoría estará ya trabajando a fines del próximo mes.

Todos destacaron la importancia de iniciar los trabajos cuanto antes, ya que las labores de la zafra

—Favor pase a la página 21.

"Charlie" significa en el trato de los militares, coronel, y desde joven a Monterrosa le aplicaban ese calificativo, por su don de mando, su personalidad y su inclinación a luchar en la defensa de la democracia. Fue oficial de la Escuela de Armas, uno de los primeros comandantes del famoso batallón de paracaidistas que por muchos años funcionó en la Fuerza Aérea. Monterrosa impuso como "calentamiento" en los soldados a su mando un trote de la Fuerza Aérea hacia el local donde estuvo el Hotel San Salvador, ida y vuelta.

con el fusil de equipo. Monterrosa iba al frente y a la par el famoso perro "Huracán", que por muchos años fue su compañero inseparable. Huracán murió en un accidente al no abrirse su paracaídas en Amatecapem. En aquella ocasión Monterrosa llamó a EL DIARIO DE HOY para que se diera la noticia y así se hizo.

Prestó servicios como oficial en Caballería, en la Fuerza Aérea, en la Guardia Nacional y tuvo la virtud de ir ascendiendo de grado conforme le tocaba sin prolongar los años de servicio. Era originario de Berlin, Usulután, donde

—Favor pase a la página 23.



**PERECE.** — El Mayor José Armando Azmitia Melara, pereció en el accidente aéreo en Joateca, Morazán.

## Muere al Caer de Tercer Piso

Edgard Antonio Piche, de 31 años, murió accidentalmente al caer del tercer piso del Hospital Militar, el miércoles como a las 2.30 de la tarde.

Piche —dijeron los testigos— se encontraba poniendo unos cables y se apoyó en un muro, el cual se desplomó con su peso.

Al caer en el suelo, Piche murió instantáneamente, por golpes en la cabeza. Era hijo de Carlos Valentín Piche y tenía 10 años de trabajar en el departamento de mantenimiento del Hospital Militar.

# Psicosis de Guerra Será Problema Grave en Niños

(y III Parte)

(Por Carlos Mangandi Toledo).— Más de medio millón de menores están en estado de abandono, huérfanos o proclives a la delincuencia en el país, según externan profesionales entendidos en la materia.

En El Salvador existen muchos centros de protección y de readaptación de menores, pero no dan abasto a la demanda de servicios.

Diariamente los capitalinos observan cuadros deprimentes de niños pidiendo en los bares, cines y parques. Otros, "se ganan la vida", cantando en los buses; y algotros, se convierten en rateros, robando en mercados y buses.

## PROBLEMA INGENTE

Sobre el problema ingenite que hay en la niñez desplazada y desamparada, el Lic. Anibal Salinas Sandoval, dice que este problema es un reto para el Consejo Salvadoreño de Menores.

El psicólogo agrega que es un reto, para hacer más efectivas las acciones del CSM en beneficio de los niños.

Los psicólogos ya tienen conocimiento de estos problemas sociales; pero con el recrudecimiento de la violencia desde hace 5 años, los centros de protección tienen necesidad urgente de dar protección rápida a cientos de niños desplazados y desamparados, que son producto de enfrentamientos, que han sido testigos oculares de la muerte violenta de sus padres.

Hay niños en estos centros —agrega el psicólogo— cuya adaptación es difícil, porque en el tratamiento que reciben, no se ve el fruto inmediato. Necesitan un tratamiento intensivo, porque es difícil quitarles de su mente el impacto que ha hecho en sus almas, en su estado emocional (en los niveles



Sacerdote Francisco Aguilar



Lic. Anibal Salinas

más profundos), aquel momento en que su padre cayó abatido por las balas o su madre fue decapitada. Esas son cosas tremendas.

Cuando el niño llega al centro de protección, aparentemente se le olvida este momento de angustia, porque se le proporciona alimentación y vestuario; pero le falta lo principal: Sus padres.

## PAPEL DETERMINANTE

Dice el Lic. Salinas que todos los profesionales que laboran en el CSM juegan un papel determinante en la formación del carácter del niño y más, en estos casos.

Pero en su opinión personal, dice que no se sabe qué reacción tendrá un niño de 8 años, cuando sea ya un joven y haya mantenido este trauma de la guerra.

Hay que multiplicar los esfuerzos que se hacen ahora, para controlar en lo posible a todos estos niños. Llegará un periodo en el cual, todas estas causas de hoy, aflorarán posteriormente. No sabemos cómo reaccionará, si no se le atiende adecuadamente, afirma.

Se resuelve el problema de alimentación de estos niños, pero el factor de atención emocional, de conducirlos a que adquiera

nueva mentalidad, es trabajo difícil. Procuramos en lo posible, cubrir esta necesidad, agrega el psicólogo.

## SUGERENCIA

Añade que los recursos humanos son pocos para atender este problema, por lo que sugiere hacer campañas a nivel nacional. Las instituciones de gobierno, libre empresa y clubes de servicio, deberían colaborar en este sentido, en un plan nacional.

Cualquier trauma que existe en una persona, psicológicamente se sabe que todo lo que sucede en la infancia (cuando el niño forma su personalidad, su carácter), tiene sus efectos en el joven, o en el adulto. El trauma de la guerra, afectará seguramente a los jóvenes del mañana.

Finalmente opina que también afecta la personalidad del niño, la mucha violencia que contienen las películas de cine y televisión.

## OPINA SACERDOTE

También opinó el sacerdote Francisco Javier Aguilar, párroco del Calvario, de Santa Tecla, quien da asistencia espiritual y material, a los 550

—Favor pase a la página 21.



**HACINADOS.** — Más de 500 niños, menores de 12 años, viven hacinados en el asentamiento de desplazados El Refugio, de Santa Tecla.